

世卫认同中国应对疫情的战略和战术

世卫组织总干事对武昌医院院长刘智明病逝表示哀悼

新华社日内瓦2月18日电(记者凌馨、刘曲)世界卫生组织紧急项目执行主任迈克尔·瑞安18日表示,中国目前应对新冠肺炎疫情所采取的“战略和战术手段”都是正确的,期待所有国家都能采取基于事实的公共卫生措施。

中国武汉市17日开始为期3天的集中拉网式大排查,提出要摸清底数,不落一人一户,坚决遏制疫情扩散蔓延。在当天世界卫生组织有关新冠肺炎疫情的例行记者会上,瑞安称武汉采取的防控措施是很好的公共卫生(管理)办法。他说,中国政府在几周中努力遏制疫情蔓延,目前已看到新增病例数等出现回落。如

今,他们又采取上门排查的主动监测手段。

瑞安表示,世卫组织正希望看到这样“渐进式的”公共卫生管理政策。作为疫情爆发的中心,武汉的首要目标是遏制病毒扩散,这为现在实施更多积极的监测措施争取到更多空间。

对于北京近日采取返京人员居家或集中隔离14天的防控措施,瑞安强调,“中国正在成功地扑灭一场大火,同时不希望火苗又在别的地方燃起”,因此正在采取指导性措施保证对返城人员的观察和监测。

瑞安认为,目前中国采取的应对疫情的战略和战术手段都是正确的,世卫组织也看到越

来越多国家采纳“指导得当、计划周密”的措施来检测病毒,并且控制、阻止和减缓病毒传播。他希望所有国家在未来几天乃至几周内,都能采取这种基于事实的公共卫生措施。

在当天的记者会上,世卫组织全球传染性危害管理司司长普尔维·布里安德透露,根据世卫组织部分合作专家提供的数据模型显示,中国采取的控制人员流动的措施让中国境内的疫情传播速度延缓了两到三天,而让中国境外的疫情传播速度延缓了两到三个星期。

新华社日内瓦2月18日电(记者凌馨、聂晓阳)世界卫生组织总干事谭德塞18日

通过社交媒体对武汉市武昌医院院长刘智明因感染新冠肺炎去世表示哀悼。

谭德塞对刘智明医生的家人、同事等表示最深切的慰问。他说,“在新冠肺炎疫情暴发时,刘智明医生感动了也挽救了无数生命”,“我的心与他们以及所有在前线与病毒作斗争的医护人员在一起”。

谭德塞曾多次在社交媒体表达对中国医护人员的敬意,表示在阻止疫情扩散中,医护人员承受了最大压力。世卫组织已多次与供应商沟通,要求他们向奋战在抗击疫情一线的医护人员优先生产和配送个人防护设备。



用真诚和行动凝聚抗疫全球合力

新冠肺炎疫情发生以来,中国举国行动,采取了最全面、最严格、最彻底的防控举措,打响了一场疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。同时,在外交和国际合作方面,中方本着对本国人民和世界人民生命健康高度负责任态度,主动分享疫情信息,积极推进国际合作。中国用真诚担当和实际行动赢得广泛国际支持,推动凝聚起全球共同抗疫的合力。

疫情发生以来,14亿中国人民团结一心,投身到这场没有硝烟的战争之中。“中华民族是历经磨难、百折不挠的民族,困难和挑战越大,凝聚力和战斗力就越强”“中国有强大的动员能力,有应对公共卫生事件的丰富经验,有信心、有能力打赢这场疫情防控阻击战”……近期以来,中国领导人与外国政要及国际组织负责人通过会见、通电话等方式进行沟通,分享中国疫情防控信息的同时,也向世界展现了中国人民精诚团结战胜疫情的强大决心。许多国家领导人和国际组织负责人表示,中方抗疫行动速度之快、规模之大,世所罕见,展示出的中国速度、中国规模、中国效率凸显中国制度的优势。

疫情发生以来,中方以公开、透明态度,与相关国际机构和世界各国共享疫情信息,协调防控策略,主动回应国际关切,为世界各国更有力应对新冠肺炎疫情提供条件。疫情出现后,中方第一时间采取防控措施,并向世卫组织作了通报。在慕尼黑安全会议等国际场合,中国官员和驻外使节积极主动介绍中国抗击疫情的最新情况,坦诚回答国际媒体关心的各类问题。中方及时充分分享信息的做法,大大增强国际社会应对疫情的信心。

疫情发生以来,中方秉持开放合作原则,积极与国际社会密切协作,共同应对疫情。病毒没有国界,抗疫需要合作。

中方从一开始就高度重视国际卫生合作,与国际专家并肩作战。目前,世界卫生组织派出的联合专家组已抵达中国,与中国有关部门和专家为加强疫情防控共同努力。

中国人民众志成城的抗疫努力,以及对世界人民生命健康的高度负责,赢得了国际社会积极点赞。世界卫生组织总干事谭德塞感谢中国采取的从源头上控制疫情的措施,为世界应对疫情争取了时间。“中国人民不仅是在为中国奋战,也是在为全人类奋战”“中国的举措不仅是对中国人民负责,也是对世界人民负责”……外国网民的留言,显示中国担当赢得了广泛肯定。

在严峻的疫情面前,积极有为的中国行动,必将进一步推动凝聚起防控疫情的全球力量,助力彻底战胜疫情的目标早日实现。

(记者郑汉根)新华社北京2月18日电

外交部:坚决反对

美将5家中国媒体定义为“外国政府职能部门”

新华社北京2月19日电(记者温馨、郑明达)针对美国政府将5家中国媒体定义为“外国政府职能部门”一事,外交部发言人耿爽19日说,中方对美方错误做法表示强烈不满和坚决反对,敦促美方停止采取损害中美互信与合作的错误举措。

据报道,美国政府近日将5家中国媒体定义为“外国政府职能部门”,要求相关媒体向美国国务院登记在美雇员和财产情况。

“我们对美方错误做法表示强烈不满和坚决反对。”耿爽在当日网上例行记者会回答相关提问时说,媒体是各国人民加强沟通、增进理解的重要桥梁和纽带。长期以来,中国媒体驻美机构秉持客观、公正、真实、准确的原则开展新闻报道,为增进中美两国人民之间的了解和沟通,推动两国人文交流发挥了积极作用。

耿爽表示,美方一贯标榜新闻自由,却对中国媒体在美机构正常运作进行干扰、横加阻挠,毫无道理,不可接受。我们敦促美方摘下意识形态有色眼镜,摒弃冷战零和博弈思维,停止采取损害中美互信与合作的错误举措。

“我们保留对此事作出进一步反应的权利。”他说。

中方吊销《华尔街日报》

三名驻京记者记者证

新华社北京2月19日电(记者温馨)针对《华尔街日报》迄未就发表诋毁中国抗击疫情努力文章道歉及查处相关责任人,外交部发言人耿爽19日说,中方决定从即日起吊销该报三名驻京记者的记者证。

耿爽当日在网上例行记者会上说,2月3日,《华尔街日报》刊登美国巴德学院教授撰写的评论文章。该文诋毁中国政府和中国人民抗击新冠肺炎疫情的努力,报社编辑还为文章加上了《中国是真正的“亚洲病夫”》这种带有种族歧视色彩的耸人听闻标题,引起中国人民的极大愤慨和国际社会广泛谴责。

耿爽说,中方已就此多次向《华尔街日报》提出严正交涉,阐明中方的严正立场,要求《华尔街日报》认识到错误的严重性,公开正式道歉并查处相关责任人,同时保留对该报采取进一步措施的权利。“但遗憾的是,《华尔街日报》迄今仍在推诿、搪塞,既未公开正式道歉,也未查处相关责任人。”

他说,中方依法依规处理外国记者事务。对于发表种族歧视言论、恶意抹黑攻击中国的媒体,中国人民不欢迎。鉴于,中方决定从即日起,吊销《华尔街日报》三名驻京记者的记者证。中方将继续按照国际惯例,依法为各国记者在华采访提供支持和便利。

东京塔披红装,为中国抗疫加油

新华社东京2月19日电(记者郭丹)18日晚,日本东京标志性建筑东京塔披上红装。这晚的东京塔,为中日两国人民共同抗击新冠肺炎疫情,声援武汉而点亮。“希望日中能携起手来,共同战胜疫情,早日回归健康生活。”东京塔公司社长前田伸说,“希望这种祝愿能通过东京塔的红光传递到中国,传递到武汉”。

东京塔的观景台内,一场义演正在举行。日本著名小提琴演奏家大谷康子用小提琴与中国传统乐器编钟合奏了一首祈福乐曲。该曲在中国古曲《敦煌》的基础上加以改编。舞台背景在东京塔外川流不息的夜景和武汉历史建筑之间变换。本次义演的策划人、日本华侨华人联合会名誉会长颜安说:“编钟在世界音乐界拥有其特殊的音乐符号和文化象征意义。我们希望在东京塔,用这种传统乐器为武汉祈福。”

同样参加义演的还有日本著名芭蕾舞团松山芭蕾舞团。松山芭蕾舞团长期致力于中日友好事业,多次赴中国演出。疫情暴发后不久,松山芭蕾舞团的演员们还一起高唱《义勇军进行曲》声援中国。

“现在,我们站在东京的高塔之上,看,那个方向就是中国,就是武汉!”当晚的曲目《红旗颂》开始前,松山芭蕾舞团总代表清水哲太郎对演员们说:“数千年来,中国无论遇到什么困难,都绝不轻言放弃。相信中日两国携手,一定能战胜疫情!”清水哲太郎说:“武汉,加油!中国,加油!人类,加油!全世界医疗领域的英雄们,加油!”

颜安表示:“近日,日本疫情也开始蔓延,我们希望能通过这种中日合作义演的方式为两国携手抗击疫情加油。”

日韩感染新冠病毒人数继续增加

据新华社北京2月19日电综合新华社驻外记者报道:19日,日本和韩国确诊感染新冠病毒人数继续增加。

截至目前,包括停靠在日本横滨港的“钻

石公主”号邮轮上的人员在内,日本国内确诊感染者累计达到704人。韩国19日新增20例新冠肺炎确诊病例,累计确诊病例51例。

“钻石公主”号乘客下船,疫情防控仍有问号

新华社北京2月19日电“钻石公主”号邮轮乘客结束14天观察期后,以老年人为主的首批约500名乘客19日开始下船。全部乘客下船工作预计持续至21日。

围绕“钻石公主”号疫情的担忧是否就此消退?日本政府强化防疫工作还面临哪些挑战?

【新闻事实】

“钻石公主”号邮轮上人员19日隔离期满,新型冠状病毒的最新检测结果为阴性且没有发热症状者陆续获准下船。如果和确诊感染者同一个房间,即使检测结果为阴性,也要从感染者离开房间起继续在船上隔离14天。

截至18日,邮轮上还有大约3100名乘客及船员。

新华社记者在现场看到,在邮轮停靠的码头,不少黄色大巴和出租车正等候下船乘客,还有穿着白色防护服的工作人员。一些乘客拉着行李箱下船,有两人下船后步行离开码头回家,一些乘客乘出租车或私家车离开。

大部分日本乘客将坐巴士前往交通枢纽站,然后搭乘公共交通工具回家。外国乘客将根据包机时间分批集中下船。

日本厚生劳动大臣加藤胜信说,下船日本公民不必隔离,政府会给他们发一张健康卡,如果以后出现症状由当地相关部门跟进。

据中国驻日本大使馆消息,“钻石公主”号上的乘客19日起开始分批下船。在中央政府的统筹下,经中国驻日本大使馆、外交部驻香港公署、香港特别行政区政府有关部门紧密协调,特区政府将派包机撤离中国乘客前往香港。首架包机将于20日凌晨1时45分从东京羽田机场起飞。

此外,有关各方也陆续启动撤侨工作。美国、澳大利亚、加拿大、意大利等国也表示采取包机方式接回本国公民。



▲这是2月19日在日本横滨拍摄的“钻石公主”号邮轮。约500名“钻石公主”号邮轮乘客19日开始下船。他们经过两周隔离,没有出现症状,且检测结果呈阴性。新华社记者杜满逸摄

【深度分析】

邮轮隔离虽然暂告一段落,但对于疫情扩散的探究仍在继续,外界关注三大问题。

第一,疫情为何在邮轮上集中暴发?

世卫组织卫生紧急项目主管迈克尔·瑞安解释,一些传染病“有时在特定环境中能更高效地传播”,邮轮尤其便于加速病毒传播。一些专家认为,“钻石公主”号自身隔离措施不太严格,日本卫生官员协助船上隔离核查

远方的祝福

▲2月7日,在哥伦比亚首都波哥大,女孩安娜·索菲娅为抗击新冠肺炎疫情的中国加油。她写道:“在中国面临的这个艰难时刻,我们在哥伦比亚送上祝福和支持。”

新华社发(约翰·帕斯摄)

▲2月10日,在巴拿马首都巴拿马城,男孩马特奥·巴伦苏埃拉作画表达对中国的支持。画中写着:加油中国!

新华社发(毛里西奥·巴伦苏埃拉摄)



美国民众:抗疫,我们在一起

新华社洛杉矶2月17日电(记者黄恒、朱莉娅·皮尔福特)“对中国,我满是美好回忆。我想早日再去中国旅行,祝那里的人们健康快乐。”在洛杉矶旅游探险展上,一名参观者在中国旅游展台前的留言板上写道。

洛杉矶旅游探险展是美国最大的旅游行业展会之一,该展于15日在加利福尼亚州洛杉矶会议中心开幕。两天来,中国展台前一块3平方米的白色留言板不经意间成了全场“焦点”,许多路过它的人忍不住要为正在抗击新冠肺炎疫情的中国写点什么。

简单的只有几个字:“武汉加油”“加州与你们同在”;也有稍微复杂的:“深深地牵挂你们,愿早日战胜疾病,生活美满”“为你们祈祷,给你们爱,我们一直惦记着你们,不要放弃希望”。字字句句,祝福温暖。

洛杉矶居民科琳16日在留言板前告诉记者,她的朋友去年到中国旅游,感觉很棒,她也很想去一趟,看看长城和其他地方。“中国现在的疫情让我心碎,我希望一切都能很快好起来。”

中国洛杉矶旅游办事处主任武宁介绍说,当初设计这块留言板,是为了让去过中国的美国游客写下他们的亲身感受,没

想到却在这个特殊时刻打开了普通美国人展现真情实感的一扇窗。

武宁说,美国的确有一些旅行商和游客受当前疫情影响而取消了行程,但所有人都希望中国尽快战胜疫情,也相信中国一定能战胜疫情。

除了祝福,一些美国人还在留言板上表达感激之情,感谢中国及时采取果断行动,阻止疫情向外蔓延。留言板上方的一句话引人注目:“感谢你,亲爱的中国,感谢你为防控疫情做出的牺牲,祝你快点好起来!”

参观者大卫·福斯特告诉记者,他认为中国在疫情防控方面做得很出色。“这些措施是为阻止病毒向全世界蔓延必须要做的。中国人保护了世界其他地方,值得称赞。”

参观者罗杰·爱德华兹说:“中国人热情友善,此次疫情让我们更感到我们应该成为朋友。中国朋友,我们和你们站在一起!”

洛杉矶县帕萨迪纳市前市长约翰·肯尼迪今年1月刚去过中国。他说:“我们生活在一个世界上,就像地球村,如果我们在中国的兄弟姐妹受到伤害,我们也会受到伤害。这块留言板让我们有机会展示我们的关切,展示我们的团结。”

足以容纳多人的大型检疫设施的情况下,(把3700多人留在船上)是恰当举措”。

《日本经济新闻》认为,“钻石公主”号属于英国籍,应承担防控疫情义务的是英国。日本政府“本来可以拒绝邮轮靠岸”,考虑到不少乘客是日本人而作出同意靠岸的决定,还为其他国家接回公民提供协助。

第三,后续疫情防控存在哪些挑战?

日本政府近期不断强化疫情防控力度。截至19日,日本政府已发布新冠肺炎诊疗指南,协调医疗资源;厚生劳动省已通知地方政府机构,对幼儿园、托儿所等场所提出应对预案,要求在必要时关闭场所;大阪、神奈川等地方政府陆续要求中止或延期举办各类公共活动。

综合媒体及专家观点,当前关注焦点应从边境管控转移至避免病毒在社区内传播,继续跟进邮轮乘客的后续健康至关重要。

日媒报道,日本全国目前有收治传染病病患相关配置的病床大约1800张,应对当前确诊病例尚有富余。一旦疫情持续扩散,医疗系统可能难以负担,有必要预先提高收治能力。此外,日本人口老龄化严重也是疫情应对的严峻挑战。老人抵抗力较低,属于最易因感染病毒而出现并发症的群体。

【背景链接】

“钻石公主”号1月20日从横滨启程后,途经多地,于2月4日抵达横滨,结束全部航程。抵达横滨后,日本政府对船上人员陆续进行病毒检测,并规定邮轮上除确诊感染者外的所有人自2月5日起隔离14天。“钻石公主”号邮轮有乘客及船员约3700人。乘客来自多个国家及地区,大部分为日本人,超半数以上乘客为70岁以上老人。截至19日,所有乘客和船员中,被确诊感染共621人。(参与记者:华义、姜梅梅、邓敏、海洋、刘秀玲、沈敏;编辑:徐超)